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1. PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA I ZAKRES ROBÓT BUDOWLANYCH1. PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA I ZAKRES ROBÓT BUDOWLANYCH1. PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA I ZAKRES ROBÓT BUDOWLANYCH1. PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA I ZAKRES ROBÓT BUDOWLANYCH. 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem  niniejszej  Szczegółowe  Specyfikacji  Technicznej  są  wymagania  dotyczące 

wykonania i odbioru robót  przyłącza wraz z wewnętrzną instalacją kanalizacji deszczowej z 

budynku mieszkalnego wielorodzinnego przy ul. Świdnickiej 14 w Wałbrzychu z włączeniem do 

istniejącej studni kanału deszczowego dn 300. Specyfikacja Techniczna będzie stosowana jako 

dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych wyżej.  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji  obejmują  czynności umożliwiające i  mające na 

celu  wykonanie  wszystkich robót  przewidzianych  w projekcie.  Obejmują  prace  związane z 

dostawą materiałów  i wykonawstwem a także roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące. 

Robotami  tymczasowymi  przy  budowie  przyłącza  kanalizacji  deszczowej   są:  wykopy, 

umocnienia  ścian wykopów, ewentualne odwodnienie na czas montażu kanałów w przypadku 

wystąpienia wysokiego poziomu wód gruntowych względnie opadowych, wykonanie podłoża, 

zasypanie wykopów wraz z zagęszczeniem obsypki i zasypki. 

Do prac towarzyszących należy zaliczyć między innymi geodezyjne wytyczenie tras sieci i 

przyłączy oraz ich dokumentację powykonawczą. 

1.2.   Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji  dotyczą zasad prowadzenia robót  związanych z 

wykonaniem : 

- przyłącze kanalizacji deszczowej z PVC-U_SDR41_l z włączeniem do istniejącej studzienki 

deszczowej na sieci  

1.3.   Określenia podstawowe w ST 

Określenia  podstawowe  użyte  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  określeniami  przyjętymi  w 

zeszycie nr 9 „Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru (WTWiO) Sieci Kanalizacyjnych 

wydanych przez Centralny  Ośrodek  Badawczo-Rozwojowy Techniki  Instalacyjjnej  INSTAL, 

odpowiednimi normami . 

2. WYMAGANIA OGÓLNE 2. WYMAGANIA OGÓLNE 2. WYMAGANIA OGÓLNE 2. WYMAGANIA OGÓLNE 

2.1.   Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania  robót  oraz ich zgodność z umową i 

projektem, postanowieniami zawartymi w  zeszycie nr 9 WTWiO dla sieci kanalizacyjnych, 

pozostałymi SST i poleceniami zarządzającego realizacją umowy. Wprowadzanie jakichkolwiek 

odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 

2.2.   Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

    Wszystkie materiały zakupione muszą być u renomowanych producentów, gwarantujących 

najwyższą  jakość.  Materiały  muszą  być  fabrycznie  nowe  lecz  nie  mogą  być  prototypami. 

Materiały  muszą  spełniać  wymogi  określone  w  Dokumentacji  Projektowej,  Specyfikacji 

Technicznej oraz art. 10 ustawy - Prawo Budowlane (tekst jednolity; Dz.U. z 2003 Nr 207 

poz. 2016 oraz z 2004 r. Nr 6). 

2.3.   Odbiory 

 Należy wyszczególnić trzy rodzaje odbioru, wynikające z technologii i organizacji 

prowadzenia budowy, są to :  

- odbiory międzyoperacyjne,  

- odbiory częściowe,  

- odbiór końcowy.  

 Z czynności tych powinien być sporządzony protokół, podpisany przez wszystkich członków 

komisji. 

2.4.   Tablice informacyjne 

 Wykonawca zobowiązany jest do zakupu, dostarczenia i postawienia na  placu budowy tablicy 

informacyjnej, która odpowiadać powinna wymogom ustawy - Prawo Budowlane. Lokalizację i 

projekt tablicy należy uzgodnić z przedstawicielami Strony Zamawiającej. 

3. MATERIAŁY I WYROBY BUDOWLANE3. MATERIAŁY I WYROBY BUDOWLANE3. MATERIAŁY I WYROBY BUDOWLANE3. MATERIAŁY I WYROBY BUDOWLANE 

3.1.     Rury kanałowe 



Przyłącze kanalizacji deszczowej: 

-   rury i kształtki kanalizacyjne kielichowe PVC-U o średnicy dn 160 mm, 

-  studnie rewizyjna z kręgów betonowych o średnicy 1000 mm, 

- kształtki PVC jednokielichowe łączone na wcisk, 

-  studzienki kanalizacyjne inspekcyjne systemowe Wavin o średnicy 315, 

3.2. Studnie kanalizacyjne

- projektuje się studnię zbiorczą na odcinku przyłącza S1-Sistn. Studnię włazową rewizyjną 

średnicy 1000mm z kręgów betonowych z włazem żeliwnym  klasy B125. 

- studnie rewizyjne na wewnętrznej instalacji kan. deszczowej produkcji Wavin średnicy 315. 

Pokrywy studni klasy A15 i B125 – w miejscach drogi dojazdowej.

3.3. Składowanie materiałów 

3.3.1. Rury PVC-U 

Rury w trakcie składowania powinny być chronione przed szkodliwym działaniem promieni 

słonecznych,  temperatura  nie  wyższa  niż  40°C  i  opadami  atmosferycznymi.  Dłuższe 

składowanie powinno odbywać się w pomieszczeniach zamkniętych lub zadaszonych. Rury z 

PVC  nie  wolno  nakrywać  uniemożliwiając  przewietrzanie.  Rury  o  różnych   średnicach  i 

grubościach powinny być składowane oddzielnie, a gdy nie jest to możliwe, rury o grubszej 

ściance powinny znajdować się na spodzie. Rury należy składować w położeniu poziomym na 

płaskim i równym podłożu, należy składować je na podkładach drewnianych, wysokość stosu 

nie powinna przekraczać 1,5m. Sposób składowania nie może powodować nacisku na kielichy 

rur  powodując  ich  deformacje.  Zabezpieczenie  przed rozsuwaniem się  dolnej  warstwy  rur 

można dokonać za pomocą kołków i klinów drewnianych.  W przypadku uszkodzenia rur  w 

czasie transportu i magazynowania należy części uszkodzone odciąć, a końce rur sfazować. 

Kształtki,  złączki,  i  inne  materiały  (uszczelki,   środki  do  czyszczenia  itp.)  powinny  być 

składowane  w  sposób  uporządkowany,  z  zachowaniem  wyżej  omówionych  środków 

ostrożności.  Przy  pracach  przeładunkowych  stosować  odpowiednie  przenośniki. 

Niedopuszczalne jest rzucanie rurami jak również ich przetaczanie lub wleczenie. 

3.3.2. Piasek i kruszywo 

Składowisko  kruszywa  powinno  być  zlokalizowane  jak  najbliżej  wykonywanego  odcinka 

kanału. Podłoże składowiska powinno być równe, utwardzone z odpowiednim odwodnieniem, 

zabezpieczające kruszywo przed zanieczyszczeniem w czasie jego składowania i poboru. 

3.3.3. Kręgi betonowe i włazy  

Składowanie kręgów może odbywać się na gruncie nieutwardzonym, pod warunkiem, że nacisk 

na grunt nie przekracza 0,5MPa. Przy składowaniu wyrobów (drobno wymiarowych) w pozycji 

wbudowania  wysokość  składowania  nie  powinna  przekraczać  1,8m.  Składowanie  powinno 

umożliwić dostęp do poszczególnych stosów wyrobów lub pojedynczych kręgów. Składowanie 

włazów  może  odbywać  się  na  odkrytych  składowiskach  z  dala  od  substancji  działających 

korodująco.  Załadunek,  transport,  rozładunek  i  składowanie  prefabrykatów  należy 

przeprowadzić  zgodnie  z  warunkami  technicznymi  wykonania  i  odbioru  robót  budowlano-

montażowych oraz odpowiednimi przepisami bhp. 

4. SPRZĘT I MASZYNY 4. SPRZĘT I MASZYNY 4. SPRZĘT I MASZYNY 4. SPRZĘT I MASZYNY 

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też 

przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 

materiałów,  maszyn,  urządzeń  itp.  Roboty  ziemne  w  pobliżu  istniejącej  infrastruktury 

podziemnej należy wykonywać ręcznie! 

5. TRANSPORT 5. TRANSPORT 5. TRANSPORT 5. TRANSPORT 

5.1.   Transport rur i  kształtek 

Przewóz  rur  może  odbywać  się  wyłącznie  samochodami  skrzyniowymi  o  odpowiedniej 

długości.  Przewóz  rur  i  prace  przeładunkowe  powinny  odbywać  się  przy  temperaturze 

powietrza w przedziale  od -5oC do +30oC. Podczas  prac  przeładunkowych nie należy rur 

rzucać. Rury nie pakietowane, w czasie transportu, powinny być układane na równym podłożu 



na drewnianych podkładach o szerokości co najmniej 10cm i grubości co najmniej 2,5cm – 

ułożonych  prostopadle  do  osi  rur  i  zabezpieczone  przed  zarysowaniem  przez  podłożenie 

tektury  falistej  i  desek  pod  łańcuchy  spinające  boczne   ściany  skrzyń  samochodowych. 

Zabezpieczenie przed przesuwaniem się dolnej warstwy rur można dokonać za pomocą klinów 

i  kołków  drewnianych.  Na  rurach  nie  wolno  przewozić  innych  materiałów.  Bezpieczny  i 

prawidłowy  transport  rur  to  przede  wszystkim  podparcie  ładunku  na  całej  długości, 

odpowiednie jego zabezpieczenie przed przemieszczaniem się. 

 W trakcie za i rozładunku przy użyciu  żurawi należy stosować liny miękkie np. nylonowe, 

bawełniano-konopne  czy  z  tworzyw  sztucznych.  Nie  wolno  stosować  metalowych  lin  lub 

łańcuchów.  Kształtki kanalizacyjne należy przewozić w odpowiednich pojemnikach w sposób 

uniemożliwiający ich niekontrolowane przemieszczanie się i uszkodzenie. 

5.2. Transport kręgów i włazów  

Elementy studni powinny być przewożone środkami transportu, które gwarantują odpowiednie 

zabezpieczenie.  Załadunek,  transport,  rozładunek,  powinny  odbywać  się  zgodnie  z 

obowiązującymi przepisami BHP. 

 Transport kręgów powinien odbywać się samochodami, w pozycji wbudowania, układanych na 

elastycznych przekładkach ułożonych w pionie. 

 Prefabrykaty o powierzchniach specjalnie wykończonych powinny być w czasie transportu i 

składowania układane na przekładkach eliminujących możliwość uszkodzenia tych powierzchni 

i  oddzielone  od  siebie  w  sposób  zabezpieczający  wykończone  powierzchnie  przed 

uszkodzeniami. Podnoszenie i opuszczanie kręgów należy wykonać za pomocą minimum trzech 

lin  zawiesia,  rozmieszczonych  równomiernie  na  obwodzie  prefabrykatu.  Włazy  mogą  być 

transportowane dowolnymi  środkami transportu. Należy zabezpieczyć je podczas transportu 

przed  przemieszczaniem  się  i  uszkodzeniem.  Włazy  typu  ciężkiego  mogą  być  przewożone 

luzem natomiast typu lekkiego należy układać na paletach po 10 sztuk i łączyć taśmą stalową. 

 Studzienki  kanalizacyjne  z  tworzyw  sztucznych  podczas  transportu  powinny  być 

zabezpieczone przed uszkodzeniem. Powinny być ułożone ściśle obok siebie i zabezpieczone 

przed  przesuwaniem  się.  (wyłącznie  materiałami  niemetalowymi  –  najlepiej  taśmami 

parcianymi).  Powierzchnie  pojazdów  przewożących  studzienki  powinny  być  równe  i 

pozbawione ostrych lub wystających krawędzi. 

6. WYKONANIE ROBÓT 6. WYKONANIE ROBÓT 6. WYKONANIE ROBÓT 6. WYKONANIE ROBÓT 

Roboty należy prowadzić zgodnie z umową, dokumentacją projektową, projektem organizacji 

robót i poleceniami Inspektora Nadzoru, przy zastosowaniu materiałów o wymaganej jakości. 

6.1.Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montażu sieci kanalizacyjnych należy: 

- dokonać geodezyjnego wytyczenia trasy kanału, 

- wykonać wykopy z  umocnieniem ścian zgodnie z PN-B-10736:1999, 

- obniżyć poziom wody gruntowej na czas wykonywania robót podstawowych (w przypadku 

wystąpienia wysokiego poziomu wód gruntowych lub opadowych), 

- przygotować podłoże zgodnie z dokumentacją. 

6.1.1. Roboty przygotowawcze 

Projektowana  oś  kanału  i  studni  powinny  być  oznaczone  w  terenie  przez  geodetę  z 

uprawnieniami. 

6.1.2. Roboty ziemne 

Wykopy pod kanał i studnie należy wykonać o ścianach pionowych lub ze skarpami, ręcznie i 

mechanicznie zgodnie z normami BN-83/8836-02,  PN-68/B-06050 i  PN-B-10736.  Wykop 

pod kanały należy rozpocząć od najniższego punktu tj. od wylotu do odbiornika i prowadzić w 

górę  w  kierunku  przeciwnym  do  kierunku  spadku  kanału.  Zapewnia  to  możliwość 

grawitacyjnego  odpływu  wód  z  wykopu  w  czasie  opadów  oraz  odwodnienia  wykopów 

nawodnionych. Krawędzie boczne wykopu oznacza się przez odmierzenie od kołków osiowych, 

prostopadle  do  trasy  kanału  połowy  szerokości  wykopu  i  wbicie  w  tym  miejscu  kołków 

krawędziowych,  naciągnięcie sznura wzdłuż nich i naznaczenie krawędzi  na gruncie łopatą. 

Wydobytą ziemię na odkład należy składować wzdłuż krawędzi wykopu w odległości 1,0m od 



jego  krawędzi,  aby  utworzyć  przejście  wzdłuż  wykopu.  Przejście  to  powinno  być  stale 

oczyszczone z wyrzucanej ziemi. 

Bezpieczne nachylenie skarp wykopu do głębokości 4,0m powinno wynosić zgodnie z  BN-

83/8836-02 przy braku wody gruntowej i urwisk: 

- w gruntach bardzo spoistych 2:1, 

- w pozostałych gruntach spoistych oraz zwietrzelinach i rumoszach gliniastych 1:1.25, 

- w gruntach niespoistych 1:1.50, 

przy równoczesnym zapewnieniu łatwego i szybkiego odpływu wód opadowych od krawędzi 

wykopu z pasa terenu szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu. 

 Dla gruntów nawodnionych należy wykonać wykopy umocnione.  Przy prowadzeniu robót przy 

pasie czynnej jezdni,  wykopy należy umocnić wypraskami. Obudowa powinna wystawać 15cm 

ponad teren.  Spód wykopu należy pozostawić na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej 

o  2  do  5cm  w  gruncie  suchym,  a  w  gruncie  nawodnionym  około  20cm.  Wykopy  należy 

wykonywać bez naruszania naturalnej struktury gruntu. Pogłębienie wykopu do projektowanej 

rzędnej należy wykonać bezpośrednio przed ułożeniem podsypki. W trakcie realizacji  robót 

ziemnych  należy  nad  wykopami  ustawić  ławy  celownicze  umożliwiające  odtworzenie 

projektowanej osi wykopu i przewodu oraz kontrolę rzędnych dna. Ławy należy montować nad 

wykopem  na  wysokości  ca`  1,0m  nad  powierzchnią  terenu  w  odstępach  co  30m.  Ławy 

powinny  mieć  wyraźne  i  trwałe  oznakowanie  projektowanej  osi  przewodu.  Wszystkie 

napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu krzyżujące się lub biegnące 

równolegle  z  wykopem,  powinny  być  zabezpieczone  przed  uszkodzeniami,  a  w  razie 

podwieszenia w sposób zapewniający ich eksploatację. Wyjście (zejście) po drabinie z wykopu 

powinno być wykonane z chwilą osiągnięcia głębokości większej niż 1m od poziomu terenu, w 

odległości nie większej niż 20m. Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem 

ustalonym w Dokumentacji  Projektowej.  Tolerancja dla  rzędnych dna wykopu nie powinna 

przekraczać +- 3cm dla gruntów zwięzłych, +- 5cm dla gruntów wymagających wzmocnienia. 

Natomiast tolerancja szerokości wykopu wynosi +- 5cm. 

6.1.3. Odspajanie i transport urobku 

Rozluźnienie gruntu odbywa się ręcznie za pomocą łopat i oskarów lub w niektórych miejscach 

mechanicznie  koparkami.  Rozluźniony  grunt  wydobywa  się  na  powierzchnię  terenu  przez 

przerzucenie nad krawędzią wykopu. Transport nadmiaru urobku należy w miejsce wybrane 

przez Wykonawcę i zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

6.1.4. Szalunki 

Wykonawca przedstawi do akceptacji szczegółowy opis proponowanych metod zabezpieczenia 

wykopów  na  czas  budowy,  zapewniający  bezpieczeństwo  pracy  i  ochronę  wykonywanych 

robót. 

6.1.5. Odwodnienie wykopów 

Odprowadzenie wody (na trasie wykopu pod kanał kanalizacji sanitarnej) za pomocą pompy 

spalinowej poza zasięg robót, np. do istniejących wpustów deszczowych. 

Zakres  robót  odwadniających  należy  dostosować  do  rzeczywistych  warunków  gruntowo-

wodnych w trakcie wykonywania robót. 

6.1.6.  Podsypka 

Materiał do podsypki powinien spełniać następujące wymagania: 

- nie powinny występować cząstki o wymiarach powyżej 20mm, 

- materiał nie może być zmrożony, 

- nie może zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. 

Jeżeli  grunt  lokalny  spełnia  powyższe  wymagania  nie  musi  być  wykonywany  wykop  do 

poziomu  podsypki.  Wysokość  podsypki  powinna  wynosić  20cm.  Jeżeli  w  dnie  wykopu 

występują kamienie o wielkości powyżej 60mm lub podłoże jest skalne, wysokość podsypki 

powinna wzrosnąć o 5cm. Podłoże powinno być tak wyprofilowane, aby rura spoczywała na 

nim  jedną  czwartą  swojej  powierzchni.  Dopuszczalne  odchylenie  w  planie  krawędzi 

wykonanego  podłoża  wzmocnionego  od  ustalonego  na  ławach  celowniczych  kierunku  osi 

przewodu  nie  powinno przekraczać dla przewodów PVC 10cm.  Dopuszczalne  zmniejszenie 



grubości podłoża od przewidywanej w Dokumentacji Projektowej nie powinno być większe niż 

10%.  Dopuszczalne  odchylenie  rzędnych  podłoża  od  rzędnych  przewidywanych  w 

Dokumentacji Projektowej nie powinno przekraczać w żadnym jego punkcie +-1cm. Badania 

podłoża naturalnego i umocnionego zgodnie z wymaganiami PN-81/B-10735. 

6.1.7. Obsypka kanału  

Obsypka  rury  musi  być  wykonana  natychmiast  po  inspekcji  i  zatwierdzeniu   zakończenia 

posadowienia. Obsypka przewodu musi być prowadzona aż do uzyskania grubości warstwy 

przynajmniej 0,3m (po zagęszczeniu) powyżej wierzchu rury. Materiał służący do wykonania 

wypełnienia  musi  spełniać  te  same  warunki  co  materiał  na  podsypkę.  Zasypanie  kanału 

przeprowadza się w trzech etapach: 

etap I – wykonanie warstwy ochronnej rury kanałowej z wyłączeniem odcinków na złączach; 

etap  II  –  po  próbie  szczelności  złącz  rur  kanałowych,  wykonanie  warstwy  ochronnej  w 

miejscach połączeń; 

etap III – zasypanie wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym zagęszczaniem i 

rozbiórka deskowań i rozpór ścian wykopu. 

 Obsypka   musi  być  tak  wykonana,  żeby  kanał  nie  uległ  zniszczeniu  lub  nie  został 

przemieszczony. Zagęszczenie może być wykonane mechanicznie dzięki własnemu ciężarowi 

sprzętu i sile uderzeniowej. Wskazany jest sprzęt zagęszczający, który może pracować w tym 

samym czasie po obu stronach przewodu. 

6.1.8. Zasypka wykopu 

Zasypka musi być wykonana z materiałów i w taki sposób by spełniała, wymagania struktury 

nad  kanałem (odpowiednio  dla  drogi,  chodników czy terenów  zielonych).  Pozostała  część 

wypełnienia  może  być wykonana  za  pomocą  gruntu  rodzimego,  jeśli  maksymalna  wielkość 

cząstek nie przekracza 300mm. Nie można używać dużych kamieni i głazów narzutowych. 

6.2. Roboty montażowe 

Po przygotowaniu wykopu i podłoża można przystąpić do wykonywania robót montażowych. W 

celu  zachowania  prawidłowego  postępu  robót  montażowych  należy  przestrzegać  zasady 

budowy  kanału  od  najniższego  punktu  kanału  w  kierunku  przeciwnym do  spadu.  Spadki  i 

głębokości posadowienia  powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową. 

6.2.1. Ogólne warunki układania kanałów 

Po  przygotowaniu  wykopu  i  podłoża  można  przystąpić  do  wykonania  montażowych  robót 

kanalizacyjnych.  Technologia  budowy sieci  musi  gwarantować  utrzymanie trasy  i  spadków 

przewodów.  Do  budowy  kanałów  w  wykopie  otwartym  można  przystąpić  po  częściowym 

odbiorze technicznym wykopu i podłoża na odcinku co najmniej 30 m Przewody kanalizacji 

należy  ułożyć zgodnie  z wymaganiami  normy PN-92/8-10735.  Materiały  użyte do budowy 

przewodów  powinny  być  zgodne  z  Dokumentacją  Projektową  i  SST.  Rury  do  budowy 

przewodów przed opuszczeniem do wykopu, należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz z ziemi 

oraz  sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu w czasie transportu i  składowania.  Do wykopu 

należy opuścić ręcznie, za pomocą jednej lub dwóch lin. Niedopuszczalne jest zrzucenie rur do 

wykopu.  Rury  należy  układać  zawsze  kielichami  w  kierunku  przeciwnym  do  spadku  dna 

wykopu. Każda rura po ułożeniu zgodnie z osią i niweletą powinna ściśle przylegać do podłoża 

na całej swej długości, na co najmniej 1/4 obwodu, symetrycznie do jej osi. Dopuszcza się pod 

złączami  kielichowymi  wykonanie  odpowiednich  gniazd  w   celu  umożliwienia  właściwego 

uszczelnienia  złączy.  Poszczególne  rury  należy  unieruchomić  (przez  obsypanie  ziemią  po 

środku długości rury) i mocno podbić z obu stron, aby rura nie mogła zmienić swego położenia 

do czasu wykonania uszczelnienia złączy. Należy sprawdzić prawidłowość ułożenia rury (oś i 

spadek) za pomocą ław celowniczych, ławy mierniczej, pionu i uprzednio umieszczonych na 

dnie wykopu reperów pomocniczych. Odchyłka osi ułożonego przewodu od osi projektowanej 

nie może przekraczać + -20mm dla rur PVC. Spadek dna rury powinien być jednostajny, a 

odchyłka spadku nie może przekraczać + -1cm. Po zakończeniu prac montażowych w danym 

dniu należy otwarty koniec ułożonego przewodu zabezpieczyć przed ewentualnym zamuleniem 

wodą  gruntową  lub  opadową  przez  zatkanie  wlotu  odpowiednio  dopasowaną  pokrywą.  Po 



sprawdzeniu prawidłowości ułożenia przewodów i badaniu szczelności należy rury zasypać do 

takiej wysokości, aby znajdujący się nad nim grunt uniemożliwił spłynięcie ich po ewentualnym 

zalaniu. 

6.2.2. Kanały z rur PVC 

Rury z PVC można układać przy temperaturze powietrza od 0° do +30°C. 

Przy  układaniu  pojedynczych  rur  na  dnie  wykopu,  z  uprzednio  przygotowanym podłożem, 

należy: 

- wstępnie rozmieścić rury na dnie wykopu 

- wykonać złącza, przy czym rura kielichowa, (do której jest wciskany bosy koniec następnej 

rury)  winna  być  uprzednio  obsypana  warstwą  ochronną  30  cm  ponad  wierzch  rury  z 

wyłączeniem odcinków połączenia rur. Osie łączonych odcinków rur muszą się znajdować na 

jednej prostej, co należy uregulować odpowiednimi podkładkami pod odcinkiem wciskowym. 

Rury  z  PVC  należy  łączyć  za  pomocą  kielichowych  połączeń  wciskowych  uszczelnionych 

specjalnie  wyprofilowanym pierścieniem gumowym. W celu prawidłowego przeprowadzenia 

montażu  przewodu  należy  właściwie  przygotować  rury  z  PVC,  wykonując  odpowiednio 

wszystkie czynności przygotowawcze, takie jak: 

- przycinanie rur, 

- ukosowanie bosych końców rur i ich oznaczenie. 

Przed wykonaniem połączenia kielichowego wciskowego należy zukosować bose końce rury 

pod kątem 15°.  Wymiary wykonanego skosu powinny być takie,  aby powierzchnia  połowy 

grubości ścianki rury była nadal prostopadła do osi rury. Na bosym końcu rury należy przy 

połączeniu kielichowym wciskowym zaznaczyć głębokość złącza. Złącza kielichowe wciskane 

należy  wykonywać  wkładając  do  wgłębienia  kielich  rury  specjalnie  wyprofilowaną 

pierścieniową uszczelkę gumową, a następnie wciskając bosy z ukosowany koniec rury do 

kielicha, po uprzednim nasmarowaniu go smarem silnikowym. Do wciskania bosego końca rury 

przy  średnicach  powyżej  90  mm  używać  należy  wciskarek.  Potwierdzenie  prawidłowego 

wykonania  połączenia  powinno  być  osiągnięcie  przez  czoło  kielicha  granicy  wcisku  oraz 

współosiowości łączonych elementów. Połączenia kielichowe przed zasypaniem należy owinąć 

folią z tworzywa sztucznego w celu zabezpieczenia przed ścieraniem uszczelki w czasie pracy 

przewodu. 

6.2.3. Studnie betonowe 

Studnie  wykonać  z  elementów  prefabrykowanych  betonowych.  Elementy  prefabrykowane 

zależnie  od ciężaru  można  układać ręcznie lub przy użyciu lekkiego sprzętu montażowego. 

Przy  montażu  elementów,  należy  zwrócić  uwagę  na  właściwe  ustawienie  kręgów  i  płyt, 

wykorzystując  oznaczenia  montażowe  (linie)  znajdujące  się  na  wyżej  wymienionych 

elementach. Studzienkę należy wykonać równolegle z budową kanałów. 

6.2.4. Właz kanałowy 

Żeliwne  włazy  kanałowe  należy  montować  na  płycie  pokrywowej,  lokalizacja  włazów  nad 

spocznikiem o największej powierzchni. 

6.2.5. Stopnie włazowe 

Stopnie złazowe w ścianie studni betonowej należy montować mijankowo w dwóch rzędach, w 

odległościach pionowych 0,30m i w odległości poziomej osi stopni 0,30m. Pierwszy stopień w 

kominie powinien być stopniem skrzynkowym. 

6.3. Próba szczelności 

Próbę szczelności należy prowadzić zgodnie z wymaganiami normy PN-81/B-10725 i  PN-

92/B-10735. 12

6.3.3.1. Izolacja studzienek 

Zabezpieczenie powierzchni studzienek powinno stanowić szczelną, jednolitą powłokę, trwale 

przylegającą do ścian, sięgającą 0,5m ponad najwyższy przewidywany poziom wody gruntowej 

oraz poziom podpiętrzonych wód w studzienkach. Połączenie izolacji pionowej z poziomą oraz 

styki powinny zachodzić wzajemnie na wysokość co najmniej 0,1m. 

6.4. Udrażnianie istniejącej kanalizacji 

Przed podłączeniem kanałów do istniejących ciągów kanalizacyjnych należy je udrożnić przez 



oczyszczenie. 

7. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW7. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW7. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW7. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW

Kontrola wykonania robót  polega na sprawdzeniu zgodności budowy z projektem, powinna 

być wykonana zgodnie z normą PN-92/B-10735. 

Należy sprawdzić: 

- wytyczenie osi przewodu i osi studni należących do przepompowni, 

- szerokość wykopu, 

- głębokość wykopu, 

- odwodnienie wykopu, 

- szalowanie wykopu, 

- zabezpieczenie od obciążeń ruchu kołowego, 

- odległość od budowli sąsiadujących, 

- zabezpieczenie innych przewodów w wykopie, 

- rodzaj podłoża, 

- rodzaj rur, kształtek, 

- składowanie rur, kształtek, studni, 

- ułożenie kanału, posadowienie studni, 

- zagęszczenie zasypki wstępnej i głównej, 

-  dokumentów  budowy,  jak:  dziennik  budowy,  rejestr   obmiarów,  pozostałe  dokumenty 

budowy i zasady przechowywania dokumentów budowy. 

• Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową polega na porównaniu wykonywanych 

bądź  wykonanych  robót  z  Dokumentacją  Projektową  oraz  na  stwierdzeniu  wzajemnej 

zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. 

•  Badanie  wykopów  otwartych  obejmują  badania  materiałów  i  elementów  obudowy, 

zabezpieczenia  wykopów  przed  zalaniem  wodą  z  opadów  atmosferycznych,  zachowanie 

warunków  bezpieczeństwa  pracy,  a  ponadto  obejmują  sprawdzenie  metod  wykonywania 

wykopów. 

• Badania podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoża stanowi 

nienaruszalny rodzimy grunt sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, odpowiada 

wymaganiom normy PN-86/B-02480. 

•  Badanie  zasypu  kanału  sprowadza  się  do  badania  warstwy  ochronnej  zasypu,  zasypu 

przewodu do powierzchni terenu. 

•  Badanie  warstwy  ochronnej  zasypu  -  obsypki  należy  wykonać  poprzez  pomiar  jego 

wysokości nad wierzchem kanału, zbadanie dotykiem sypkości materiału użytego do zasypu. 

Pomiar należy wykonać w miejscach odległych od siebie nie więcej niż 50m. 

•  Badanie materiałów użytych do realizacji  zadania;  porównanie ich cech z  wymaganiami 

określonymi w Dokumentacji Projektowej (normy, atesty) 

• Badanie szczelności poszczególnych elementów zadania. 

• Badania w zakresie przewodu, studzienek, obejmują czynności wstępne sprowadzające się do 

pomiaru długości (z dokładnością do 10cm) i średnicy (z dokładnością 1cm), badanie ułożenia 

przewodu na podłożu w planie i w profilu, badanie połączenia rur i prefabrykatów. Ułożenie 

przewodu  na  podłożu  naturalnym  i  wzmocnionym  powinno  zapewnić  oparcie  rur,  na  co 

najmniej  1/4 obwodu.  Sprawdzenie wykonania  połączeń rur  i  prefabrykatów przeprowadzić 

przez oględziny zewnętrzne. 

•  Badanie  szczelności  odcinka  przewodu  na  eksfiltrację  obejmują:  badanie  stanu  odcinka 

kanału wraz ze studzienkami,  napełnienie wodą i  odpowietrzenie przewodu,  pomiar  ubytku 

wody.  Podczas  próby  należy  prowadzić  kontrolę  szczelności  złączy,   ścian  przewodu  i 

studzienek. W przypadku stwierdzenia ich nieszczelności należy poprawić uszczelnienie, a w 

razie niemożliwości oznaczyć miejsce wycieku wody i przerwać badanie do czasu usunięcia 

przyczyn nieszczelności. 

•  Badanie  szczelności  odcinka  przewodu  na  infiltrację  obejmuje:  badanie  stanu  odcinka, 

kanałów  wraz  ze  studzienkami  pomiar  dopływu  wody  gruntowej  do  przewodu.  W  czasie 



trwania próby szczelności należy prowadzić obserwację i robić odczyty co 30 min. Położenia 

zwierciadła wody gruntowej na zewnątrz i w kinecie poszczególnych studzienek. 

8. OBMIAR ROBÓT 8. OBMIAR ROBÓT 8. OBMIAR ROBÓT 8. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową kanalizacji grawitacyjnej jest 1 metr (m) dla każdego typu, średnicy. 

9. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 9. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 9. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 9. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 

Badania przy odbiorze powinny być zgodne z wymaganiami PN-92B-10735. 

9.1. Odbiór techniczny częściowy 

 Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

•  dokumentacja  projektowa  z  naniesionymi  na  niej  zmianami  i  uzupełnieniami  w  trakcie 

wykonania  robót, 

• dziennik budowy, 

• dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów. 

9.1.1. Zakres 

 Odbiór robót zanikających obejmuje sprawdzenie: 

•  sposób  wykonania  wykopów  pod  względem:  obudowy,  oraz  ich  zabezpieczenia  przed 

zalaniem 

wodą gruntową i z opadów atmosferycznych, 

•  przydatności  podłoża  naturalnego  do  budowy  kanalizacji  (rodzaj  podłoża,  stopień 

agresywności, wilgotności), 

• warstwy ochronnej zasypu oraz zasypu przewodów do powierzchni terenu, 

• zagęszczanie gruntu nasypowego oraz jego wilgotności, 

• podłoża wzmocnionego, w tym jego grubości, usytuowania w planie, rzędnych i głębokości 

ułożenia, 

•  jakości  wbudowanych  materiałów  oraz  ich  zgodności  z  wymaganiami  dokumentacji 

projektowej, 

ST oraz atestami producenta i normami przedmiotowymi, 

• ułożenia przewodu na podłożu, 

• długości i  średnicy przewodów oraz sposobu wykonania połączenia rur i prefabrykatów - 

szczelności przewodów i studzienek, 

• materiałów użytych do zasypu i stanu jego ubicia - izolacji studzienek. 

Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności z dokumentacją projektową i ST, użycia 

właściwych  materiałów,  prawidłowości  montażu,  szczelności  oraz  zgodności  z  innymi 

wymaganiami  określonymi  w  punkcie  VI.  Długość  odcinka  podlegającego  odbiorom 

częściowym  nie  powinna  być  mniejsza  niż  odległość  między  studniami.  Wyniki  z 

przeprowadzonych  badań  powinny  być  ujęte  w formie  protokołów i  wpisane  do Dziennika 

Budowy. Wyniki badań powinny być wpisane do Dziennika Budowy, który z protokółem próby 

szczelności,  inwentaryzacją  geodezyjną  (dopuszcza  się  inwentaryzację  szkicową)  oraz 

certyfikatami  i  deklaracjami  zgodności  z  polskimi  normami  i  aprobatami  technicznymi, 

dotyczącymi  rur,  jest  przedłożony  podczas  spisywania  protokółu  odbioru  technicznego  - 

częściowego,  który  stanowi  podstawę  do  decyzji  o  możliwości  zasypywania  odebranego 

odcinka przewodu. Wymagane jest także dokonanie wpisu do Dziennika Budowy o wykonaniu 

odbioru technicznego - częściowego. Kierownik budowy jest zobowiązany, zgodnie z art.22 

ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane, przy odbiorze technicznym - częściowym, 

zgłosić  inwestorowi  do  odbioru  roboty  ulegające  zakryciu,  zapewnić  dokonanie  próby 

szczelności,  zapewnić  geodezyjną  inwentaryzacjęprzewodu,  przygotować  dokumentację 

powykonawczą. 

9.2.Odbiór techniczny końcowy 

Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

• dokumenty jak przy odbiorze częściowym, 

• protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

• protokół przeprowadzonego badania szczelności całej kanalizacji, 

• świadectwa jakości wydane przez dostawców materiałów, 

• inwentaryzacja geodezyjna kanałów i obiektów na planach sytuacyjnych wykonana przez 



uprawnioną jednostkę geodezyjną, 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

• protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek, 

• aktualność dokumentacji projektowej czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia 

• protokoły badań szczelności. 

Wyniki  badań  powinny  być  wpisane  do  Dziennika  Budowy,  który  z  protokołami  odbiorów 

technicznych  - częściowych (załącznik  1),  projektem z  wprowadzonymi  zmianami  podczas 

budowy,  wynikami  badań  stopnia  zagęszczenia  gruntu  zasypki  wykopu  i  inwentaryzacją 

geodezyjną jest przedłożony podczas spisywania protokółu odbioru technicznego końcowego 

(załącznik 2), na podstawie którego przekazuje się inwestorowi wykonane zadanie. Konieczne 

jest  także  dokonanie  wpisu  do  Dziennika  Budowy  o  wykonaniu  odbioru  technicznego 

końcowego. Kierownik budowy jest zobowiązany, zgodnie z art.57 ust. 1 p. 2 ustawy [1], przy 

odbiorze końcowym złożyć oświadczenia: 

•  wykonaniu  całego  zadania,  zgodnie  z  projektem,  warunkami  pozwolenia  na  budowę  i 

warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru (w tym zgodnie z powołanymi w warunkach przepisami i 

polskimi normami) 

•  o  doprowadzeniu  do  należytego  stanu  i  porządku  terenu  budowy,  a  także  -  w  razie 

korzystania - 

ulicy i sąsiadujących nieruchomości. 

10. WARUNKI PŁATNOŚCI 

-wytyczenie trasy, osi studni, 

- dostarczenie materiałów, 

- wykopy, 

- umocnienie wykopów wraz z rozbiórką, 

- odwodnienie wykopu, 

- podsypka piaskowa 20cm, 

- montaż kanału i studni, 

- badanie szczelności, 15

- zasypanie wykopów wraz z zagęszczeniem obsypki i zasypki, 

- transport nadmiaru urobku, 

- demontaż istniejących kanałów, 

- wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej przebiegu kanalizacji. 

11. DOKUMENTY ODNIESIENIA 11. DOKUMENTY ODNIESIENIA 11. DOKUMENTY ODNIESIENIA 11. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych wydane przez 

Polską Korporację Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji – Warszawa 1996r. 

Kanalizacja zewnętrzna – Informacja techniczna wydana przez Wavin Metalplast Buk. 

Instrukcja projektowania, montaży i układania rur PVC – U i PE wydaną przez firmę Gamrat. 

PN-B-10736 Roboty ziemne – wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 

i kanalizacyjnych – Warunki techniczne wykonania. 

PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania przy 

odbiorze. 

PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opisy gruntów. 

PN-92/B-10729 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 

PN-92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze 

Poprawki; 1, BI nr 6/93, poz. 43 

PN-85/C-89203 Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

PN-85/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne 

i projektowanie. 

PN-87/B-01100 Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia. 

PN-64/H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych. 

BN-62/6738-03 Beton hydrotechniczny. Składniki betonów. Wymagania techniczne. 



KB-38.4.3/1/73 Płyty pokrywowe. 

BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

DIN4034 cz. 1i2 Studzienki z prefabrykatów betonowych i żelbetowych. Elementy studzienek 

kanalizacyjnych i drenażowych. Wymiary, warunki techniczne dostaw. 

PN-EN 124 Zwieńczenie wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 

pieszego i kołowego. 


